

231

Неотправленное представление Совета Казанского университета попечителю Казанского учебного округа М. Л. Магницкому о напечатании учебника «Алгебры» Н. И. Лобачевского

30 сентября 1825

Господину попечителю.

Отделение физико-математических наук, от 18 сентября за № 17, представило Совету Алгебру, сочиненную ординарным профессором Лобачевским и просмотренную, по препоручению Отделения, ординарным профессором Никольским, которой изъяснился о ней так: хотя по объему своему содержит сия Алгебра только 96 четвертин мелкого письма, но автор в сем небольшом пространстве поместил все нужные статьи и обработал их своим способом с такою точностию и всеобщностию, что трудно сказать, чтобы еще к ним прибавить следовало. А потому она с большою пользою может быть введена в употребление в гимназиях.

Отделение, согласясь с мнением профессора Никольского, просит Совет о введении оной в употребление в гимназиях и о напечатании на счет казны с возвращением издержек по выручке денег.

Совет Университета с приложением самого сочинения, честь имеет представить о сем на благоусмотрение Вашему превосходительству.

Пометы: «30 сентября за № 1272»; «Переписать Суровцова».

Геометрический кабинет им. Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 20, л. 2—2 об. Отпуск.

Впервые в цитации опубликовано в книге: В. Ф. Каган. Лобачевский, М.—Л., 1944, стр. 230.

232

Представление и. д. секретаря Совета Казанского университета Г. С. Суровцова в Совет университета о баллотировании учебника «Алгебры» Н. И. Лобачевского по вопросу о напечатании этого учебника с пометой ректора университета К. Ф. Фукса о результатах баллотирования

30 сентября 1825

Исправляющий должность секретаря Совета доложил, что Отделение физико-математических наук, представив 12 сего сентября Алгебру, составленную г. ординарным профессором Лобачевским, просило Совет о введении оной в употребление по гимназиям с тем, чтобы была оная напечатана на казенный счет, и Совет в заседании 19 сентября определил: с приложением сочинения представить на усмотрение г. попечителя, не сделав никакого решительного отзыва о сочинении. Между тем в § 55-м устава императорского Казанского Университета пункта 9 сказано: ничто не решится баллотированием (посредством скрытных шаров), исключая сии два случая: а) когда делается какое избрание, в) когда требуется решение в рассуждении сочинений, предлагаемых к чтению в торжественных собраниях, или к печатанию чего irgendвением и с одобрением Университета. Почему исправляющий должность секретаря Совета и просит Совет для

соблюдения силы означенного параграфа подвергнуть сочиненную г. ординарным профессором Лобачевским Алгебру баллотированию.

Исправляющий должность секретаря Совета

профессор Григорий Суровцов

30 сент. 1825

Помета: «Слушано 30 сентября 1825 года».

Резолюция ректора: «Подвергнуть Алгебру баллотированию согласно § 55 устава университета. Ректор К. Фукс.

Его же помета: «По баллотированию 30 числа сентября оказалось избирательных шаров 20; не избирательных 3. Определено: по большинству избирательных голосов представить на разрешение г. попечителю о позволении согласно § устава Университета, на утверждение г. попечителя. Ректор К. Фукс».

Геометрический кабинет им. Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 20, л. 4.

233

Заготовленное, подписанное и вторично неотправленное представление Совета Казанского университета к попечителю Казанского учебного округа М. Л. Магницкому о напечатании учебника «Алгебры» Н. И. Лобачевского с писанным его рукою новым текстом конца этого представления, также не отправленным по назначению

30 сентября 1825

Господину попечителю Казанского учебного округа.

Отделение физико-математических наук, от 18-го сентября за № 17-м представило Совету Алгебру, сочиненную ординарным профессором Лобачевским и просмотренную, по препоручению Отделения, ординарным профессором Никольским, который изъяснился о ней так: хотя по объему своему содержит сия Алгебра только 96 четвертей мелкого письма, но автор в сем небольшом пространстве поместил все нужные статьи и обработал их своим способом, с такою точностию и всеобщностию, что трудно сказать, чтобы еще к ним прибавить следовало; а потому она с большою пользою может быть введена в употребление в гимназиях.

Отделение, согласясь с мнением профессора Никольского, просит Совет о введении оной в употребление в гимназиях и о напечатании на счет казны, с возвращением издережек, по выручке денег.

Совет Университета, согласно 55 § Устава, произвел баллотирование, по коему 20-ю избирательными голосами противу 2 неизбирательных, сочинение одобрено к напечатанию на счет казны, с тем, чтобы оное введено было в употребление по гимназиям Казанского учебного округа, с выручкою за напечатание денег в пользу казны, почему и имеет честь представить, с приложением Алгебры, на утверждение Вашего превосходительства.

Ректор Карл Фукс.

Исправляющий должность секретаря Совета, профессор Григорий Суровцов.

Рукою Н. И. Лобачевского на полях карандашом черновой текст: